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08.08.10 

Energie- und Klimastrategie 

Strategieklausur vom 6. September 2023 - Erste Lesung Leitsätze, Ziele und Massnahmen 

Verabschiedung der Ergebnisse sowie Auftrag an die Abteilungen  

 

 

Ausgangslage 

Mit Beschluss vom 211 vom 15. Juni 2022 hat der Stadtrat die Grundlagen zur Erarbeitung einer 

Energiestrategie erteilt. Mit Beschluss Nr. 180 vom 10. Mai 2023 hat der Stadtrat die gemeinsame 

Definition der Begrifflichkeit «Klimaschutz» und Klimaanpassung» vorgenommen und damit die 

Strategie auf «Energie- und Klimastrategie» umbenannt sowie den Fokus auf den Klimaschutz gelegt. 

Die Thematik der Klimaanpassung ist nicht Bestandteil der Energie- und Klimastrategie. Zudem wurde 

das konkrete Vorgehen sowie die Projektorganisation genehmigt  

 

Die vom Kernteam erarbeiteten Leitsätze, Ziele und Massnahmenvorschläge hat der Stadtrat an 

seinem Strategiefenster vom 6. September 2023 anhand vorher abgegebener Unterlagen ausführlich 

beraten. Die Ergebnisse der Diskussion sind in der ergänzten Präsentation dokumentiert. Mit dem 

vorliegenden Beschluss verabschiedet der Stadtrat die Ergebnisse der Strategieklausur zu Handen der 

weiteren Bearbeitung durch das Kernteam.  

 

Weiteres Vorgehen 

Nach der Verabschiedung der Ergebnisse der Strategieklausur ist die Erarbeitung der Quantifizierung 

der vorgeschlagenen Massnahmen aus finanzieller und personeller Hinsicht vorgesehen. Darauf 

basierend sollen allfällige Implikationen auf die Aufbauorganisation abgeleitet werden. Für diese 

Arbeiten ist vorgesehen, die von der Strategie und ihren Massnahmen betroffenen Abteilungen bzw. 

deren Bereiche für ein Review der bisherigen Inhalte einzubeziehen. Die betroffenen Abteilungen bzw. 

deren Bereiche sollen aus ihrer jeweiligen Fachperspektive die vorgeschlagenen Massnahmen prüfen, 

gegebenenfalls ergänzen und Rückmeldungen zum vermuteten personellen und finanziellen Aufwand 

für eine Umsetzung geben.  

 

Nach Aufbereitung der Rückmeldungen der Abteilungen durch das Kernteam wird der Stadtrat erneut 

an einem Strategiefenster über die Strategie und insbesondere die Auswahl der Massnahmen beraten. 

Grundlage für die stadträtliche Beratung werden dann die Quantifizierung der Massnahmen und die 

Implikationen auf die Aufbauorganisation sein. Nach einer weiteren Aufbereitung wird die Energie- 
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und Klimastrategie für den Teil des stadteigenen Handelns vom Stadtrat verabschiedet werden 

können.  

 

Für die Auswahl der Massnahmen für das Handeln durch die Bevölkerung wird parallel zu den 

aufgeführten Arbeiten ein Konzept für eine geeignete Form der Mitwirkung ausgearbeitet und dem 

Stadtrat gesondert unterbreitet. Die Umsetzung und Auswertung der Mitwirkung wird nach der 

Verabschiedung der Energie- und Klimastrategie für den Teil des stadteigenen Handelns erfolgen und 

die Ergebnisse in einer zweiten Verabschiedung zu einem späteren Zeitpunkt beschossen und in das 

Dokument der Energie- und Klimastrategie integriert werden.  

 

Auftrag an die von den Massnahmen der Energie- und Klimastrategie betroffenen Abteilungen 

bzw. deren Bereiche 

Die betroffenen Abteilungen bzw. deren Bereichen werden mit dem vorliegenden Beschluss beauftragt, 

zu Handen der Abteilung Planung & Bau, Bereich Mobilität & Energie aus ihrer jeweiligen 

Fachperspektive die vorgeschlagenen Massnahmen zu prüfen, gegebenenfalls zu ergänzen und 

Rückmeldungen zum vermuteten personellen und finanziellen Aufwand zu geben. Der Versand der 

Unterlagen und weiteren Informationen erfolgt direkt durch die Abteilung Planung & Bau, Bereich 

Mobilität & Energie. Das Zeitfenster für die Rückmeldungen läuft vom 21. September bis am 3. 

November 2023.  

 

Der Stadtrat beschliesst: 

 

1. Die in der beigefügten Präsentation dokumentierten Ergebnisse der stadträtlichen Strategieklausur 

vom 6. September 2023 werden zu Handen der weiteren Bearbeitung verabschiedet.  

 

2. Die von den Massnahmen der Energie- und Klimastrategie betroffenen Abteilungen bzw. deren 

Bereiche werden mit der Aufbereitung ihrer Rückmeldungen zum bisherigen Arbeitsstand gemäss 

den Ausführungen im Antrag bis zum 3. November 2023 beauftragt.  
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3. Mitteilung an: 

a) Stadtrat 

b) Abteilungsleitende 

c) Bereichsleitende 

d) Severin Hafner, Leiter Mobilität & Energie (mit Beilagen) 

e) Nicole Zweifel, Leiterin Stadtplanung 

 

 

Stadtrat Bülach 

Mark Eberli Christian Mühlethaler 

Stadtpräsident Stadtschreiber 

 

 


